

为什么要到日本买马桶盖

世上本无夕阳的产业，只有夕阳的企业和夕阳的人。由量的扩展到质的突围，正是目前“中国制造”的最后一公里。

“日本制造”的小规模逆袭

今年，蓝狮子（指蓝狮子财经出版中心，该中心成立于2002年10月，是目前国内最专业、出版规模最大的民营财经图书策划出版机构）的高管年会飞去日本冲绳岛开，我因为参加京东年会晚去了一天，飞机刚落在那霸机场，微信群里已经是一派火爆的购物气象：小伙伴们在免税商场玩儿疯了，有人一口气买了6台电饭煲！

到日本旅游，顺手带一台电饭煲回来，已是流行了一阵子的“时尚”了，前些年在东京的秋叶原，满大街都是拎着电饭煲的中国游客。

我一度对此颇为不解：“日本的电饭煲真的有那么神奇吗？”

就在一个多月前，我去广东美的公司讲课，顺便参观了美的产品馆，它是全国最大的电饭煲制造商，我向陪同的张工程师请教了这个问题。

张工程师迟疑了3秒钟，然后真诚地告诉我，日本电饭煲的内胆在材料上有很大创新，煮出来的米饭粒粒晶莹，不会黏糊，真的不错。“有时候我们去日本，领导也会悄悄地让我们带一两台回来。”

“我们在材质上解决不了这个问题吗？”

“现在还没有找到办法。”

美的创办于1981年，从1993年开始生产电饭煲，它与日本三洋合作，引进模糊逻辑电脑电饭煲项目，逐渐成为国内市场的领先者。近年来，随着市场占比的反转，竞合关系发生微妙改变，日本公司对中国企业的技术输出变得越来越谨慎，“日本很多拥有新技术的家电产品，不但技术上对中国企业封锁，甚至连产品也不外销，电饭煲就是这样。”

也就是说，很多年来，“中国制造”所推行的用“市场换技术”的后发战略已经失效了。

“中国制造”的痛苦和彷徨

在过去的20多年时间里，我一直在制造界行走，我的企业家朋友中大半为制造业者，我眼睁睁地看他们“嚣张”了20多年，而今却陷入前所未见的痛苦和彷徨。

痛苦之一是成本优势的丧失。

“中国制造”所获得的成就，无论是国内市场还是国际市场，就其核心武器来说只有一项，那便是成本优势。我们拥有土地、人力、税收等优势，且对环境保护不用承担任何责任，因此形成了制造成本上的巨大优势。可如今，随着各项成本的抬升，性价比优势已薄如刀片。

痛苦之二是渠道优势的瓦解。

很多年来，本土企业发挥无所不用其极的营销本领，在辽阔的疆域内构筑了多层次的、金字塔式的销售网络。可如今，阿里巴巴、京东等电子商务平台把信息流和物流全数再造，渠道被彻底踩平，昔日的“营销金字塔”在一夜间灰飞烟灭。



驰骋全球市场的“中国制造”，而今却陷入前所未有的彷徨。

痛苦之三是“不变等死，变则找死”的转型恐惧。

“转型升级”的危机警报，已在制造业拉响了很多年，然而，绝大多数局中人束手无策。近年来，一些金光闪闪的概念又如小飞侠般地凭空而降，如智能硬件、3D打印、机器人，还有什么“第四次工业革命”，这些新名词更让几乎所有的“50后”、“60后”企业家似懂非懂、面如死灰。

若以这样的逻辑推演下去，一代制造业者已踏在万劫不复的深渊边缘。可是，站在那霸机场的候机大厅，面对小山般正在打包托运的货箱，我却有了别样的体会。

“中国制造”的明天到底在哪里

其实制造业有个非常朴素的哲学，那就是：

做电饭煲的，你能不能让煮出来的米饭粒粒晶莹、不粘锅；

做吹风机的，你能不能让头发吹得干爽柔滑；

做菜刀的，你能不能让每一个主妇起刀落，轻松省力；

做保温杯的，你能不能让每一个出行者在雪地中喝到一口热水；

做马桶盖的，你能不能让所有的屁股都洁净似玉，如沐春风；

.....

从电饭煲到马桶盖，都归属于所谓的传统产业，但它们是否“日薄西山”、无利可图，完全取决于技术和理念的创新。在这个意义上，世上本无夕阳的产业，只有夕阳的企业和夕阳的人。

陷入困境的制造业者，与其求助于外，到陌生的战场上乱碰运气，倒不如自求突破，在熟悉的本业里，咬碎牙根，力求技术上的锐意创新，由量的扩展到质的突围，正是“中国制造”的最后一公里。

我这些在冲绳免税店里疯狂购物的年轻同事们，大概都算是中国当今的中产阶层，是理性消费的中坚，他们很难被忽悠，也不容易被广告打动，他们当然喜欢价廉物美的商品，不过他们更是“性能偏好者”，是一群愿意为新技术和新体验埋单的人。这一类型消费者的集体出现，实则是制造业转型升级的转折点。

“中国制造”的明天，并不在他处，仅仅在于能否做出打动人心的产品，让我们的中产家庭不必越洋去买马桶盖。

(作者为财经作家吴晓波，网友“安鱼亲水”推荐)



把您认为值得一读的文章发送到本栏目微信号“晨报网摘”（扫描左侧二维码关注），即可和万千读者分享。

微语录

大事难事看担当，逆境顺境看襟怀，是喜是怒看涵养，有舍有得看智慧，是成是败看坚持。

心小了，所有的小事就大了；心大了，所有的大事都小了；看淡世事沧桑，内心安然无恙。

大其心，容天下之物；虚其心，爱天下之善；平其心，论天下之事；潜其心，观天下之理；定其心，应天下之变。

有为有不为，知足知不足；锐气藏于胸，和气浮于面；才气见于事，义气施于人。

走正确之路，放无心之手，结有道之朋，断无义之友，饮清净之茶，戒色花之酒，开方便之门，闭是非之口。

凡事顺其自然，遇事处之泰然，得意之时淡然，失意之时坦然，艰辛曲折必然，历尽沧桑悟然。

这个世界不是有钱人的世界，也不是无钱人的世界，它是有心人的世界。

有人帮你，是你的幸运；无人帮你，是公正的命运。没有人该为你做什么，因为生命是你自己的，你得为自己负责。

有些动物主要是皮值钱，譬如狐狸；有些动物主要是肉值钱，譬如牛；有些动物主要是骨头值钱，譬如人。

问道

有哪些产品体现了less is more的设计理念？

——围棋。

作为一个高富帅，有什么难言之隐吗？

——作为一个高富帅，我的难言之隐是没人发现我是高富帅。

我们是否应该抵制日货？

——我们要抵制日货，但并不是要砸自己的日货。我们应该在自己的各行各业都比他们做得好，我们的官员要比他们的清廉，我们的街道要比他们的干净，我们的桥也要比他们的结实，我们的年轻人要比他们的更有希望。

为什么成功学书籍看多了，不仅没起到多少励志的作用，反而带来了很多负面影响？

——上士闻道，勤能行之；中士闻道，若存若亡；下士闻道，大笑之。

同样是别人比自己强，为什么有时会产生嫉妒心理，有时会产生崇拜心理？

——远的崇拜，近的嫉妒；够不着的崇拜，够得着的嫉妒；有利益冲突的嫉妒，没利益冲突的崇拜。

有些人特别喜欢发很简短的状态，这是一种什么心理？

——可能性有：1.简为美；2.不希望别人看懂，希望自己记录；3.不希望大多数人看懂，希望某个人看懂；4.不希望别人看懂，希望别人关心；5.装；6.懒。

为什么看到好照片时，人们通常的反应是“真不错，你用的是什么相机”；看到烂照片时，人们往往会笑话拍摄者的水平很臭？

——人习惯性地将自己的成功归因于自身，失败归因于环境；而将他人的成功归因于环境，失败归因于其自身。